

出埃及 (之一)

出 13:1-22

莊祖鯤 牧師

前言

在以色列人的宗教節期中，逾越節及除酵節無疑是被列為最首要的。而這兩個相關的節期，都與出埃及的經歷是息息相關的。同時，「代贖」這個基督教最獨特的神學觀念，也在此段經文中被強調出來。

I. 神宣告凡以色列中頭胎的都要分別為聖(13:1-2)

- 這是本段經文的主題，也是神的宣告。而其細節和內容，則由摩西在第 3 節開始敘述。

II. 摩西宣告要守除酵節(13:3-10)

1. 重複除酵節的規則(13:3-7)

2. 要教導子子孫孫遵守(13:8-10)

A. 除酵節之意義

B. 這屬靈的教訓要薪火相傳

- 猶太人迄今仍在特殊節期時，在頭上及左臂上戴上一個黑色的經文匣子，其中抄寫了幾段經文。
- 猶太人的宗教傳承經歷兩千五百年而不墜，與他們重視父母的身教和言教有莫大的關係。

III. 摩西宣告要將頭胎的歸神為聖(13:11-16)

1. 頭胎的要歸神為聖之條例(13:11-13)

A. 頭生的潔淨的牲畜—獻上為祭

B. 頭生的不潔淨的牲畜(如驢)—用羊羔代贖

C. 頭生的兒子—要代贖

1) 出埃及時，羔羊的血及埃及人的長子成為代替。

2) 後來利未支派成為以色列眾長子的代替(民 3 章)。

2. 要教導子子孫孫遵守(13:14-15)

A. 「頭生的」要歸神為聖之意義

- 所有的「頭生的」(firstborn)，都是神所「代贖」出來的，因此是被分別出來、專屬於神的。
- 今天所有的基督徒，卻都是神用祂自己真正唯一的「頭生的」愛子耶穌基督(羅 8:29)所贖出來的。並因為我們歸入基督，我們也成為神「頭生的」兒女。

B. 這屬靈的教訓要薪火相傳

IV. 以色列人離開埃及(13:17-22)

1. 他們繞道而行

2. 他們「帶著兵器」

3. 他們帶著約瑟的骸骨

4. 雲柱與火柱和他們同行

結論

討論問題：

- (1) 在這段經文中，摩西兩次吩咐以色列人，要將有關除酵節和「首生的要分別為聖歸主」的意義傳與後代子孫。這有何重要性？
- (2) 你自己覺得，你家庭的宗教教育成效如何？你的兒女能像你們作父母一樣敬畏神嗎？請自我省察並分享。
- (3) 這「分別為聖」的重要性何在？我們要如何在上帝的生活中實踐這「分別為聖」的屬靈原則？